

BÉKÉS

Békés, 1948
október 24.

II. évfolyam
43. szám.

A BÉKÉSI PARASZTSÁG LAPJA

Épül a téli kikötő

A hároméves terv keretében foglalt helyet a békési kikötő fejlesztése is. Egész nyáron láttuk, hogyan dolgozik a kotrógép a téli kikötő elkészítésén és hogyan talicskázák a földet a szorgalmas békési kubikok a part oldalába.

A téli kikötő a hajók téli menedékhelye, ahol azonban kisebb javításokat is lehet végezni. A kikötő 340 méter hosszú és 20—30 méter széles. A földmunkálatokon átlag 70 munkás dolgozott. A kotrógép napi teljesítménye 350—400 köbméter föld. A tervet átlag 170—160 százalékkal lépték túl, sőt volt egy nap, amikor 203 százalékos volt a munkatejesítmény. — A kotrógép törzsszemélyzete szegedi és szeged-környéki, míg a kubikos napszámások békésiek. Ezek a munkálatok is csökkentették községünkben a munkanélküliséget. A téli kikötő továbbépítésére nagy szükség volna, mert ezzel is igen nagy mértékben hozzá lehetne járulni a munkanélküliek foglalkoztatásához.

A kö már itt is van, csak annak kiszorításához szükséges munkabér kiutalására kellene a FEKOSZ-nak közbelépni, amint már ezt néhányszor megette. Most is a Gazdasági Főtanácshoz kellene fordulni, hogy a közmunkaalapból utalja ki a szükséges pénzüsséget.

Igen nagy örömmel láttuk pár évvel ezelőtt a békési kikötőben az első hajót, azután pedig a megindult hajóközlekedést. Sajnálatos, hogy ez a háború következtében megszűnt és miután folyami hajóink egyrésze még mindig Németországban van, — igen kívánatos lenne, hogy ezeket mielőbb visszakapjuk, hogy így a hajóközlekedés mielőbb meginduljon. A gabona és egyéb mezőgazdasági termények elszállítása vizuuton sokkal kifizetőbb, másrészt a műtrágya, a fa- és kőanyag ideszállításával sokkal olcsóbb. Így tehát a hajóközlekedés megindulása javára válna a mezőgazdaságnak is, de elősegítené a bekötutak kiépítését is. Ezért tartanánk fontosnak a kikötő továbbfejlesztését és ezért lenne nagyon kívánatos, ha a FEKOSZ közbenjárására a Gazdasági Főtanács rendelkezésre bocsátaná a szükséges pénzüsséget.

Megalakult a Magyar Szabadságharcos Szövetség békési csoportja

Oktober 17-én a Bérház nagytermében folyt le a Szabadságharcosok békési csoportjának alakuló gyűlése nagyszámú közönség jelenlétében.

A gyűlés a Himnusz éneklésével kezdődött, melyet az Uttörő csapat adott elő. Majd Varga Sándor rendőrhadnagy, az előkészítő bizottság elnöke üdvözölte a megjelenteket és rámutatott a Szabadságharcos mozgalom nagy fontosságára. Utána Halász György honvédőrnagy, a központ kiküldöttje beszélt. Beszédében hangsúlyozta a Szabadságharcos mozgalom szükségességét, mind a külső támadás elleni védekezés szempontjából, mind a belső reakciós erő lelekezése céljából, amelyek a demokrácia megerősödését szeretnék elgáncsolni. A magyar szabadságharcosok a 48-as honvédek hagyományait ápolják, Kossuth, Petőfi és Tancsics eszméit képviselik.

Mialatt a beszámoló folyt, a jelölő

bizottság elvégezte a békési csoport vezetőségének összeállítását. Ennek alapján az alakuló gyűlés a következőket választotta meg:

Elnök: Dr. Balogh János. Társelnök: Dr. Kovács Akos rendőrkapitány. Titkár: Varga Sándor rendőrhadnagy. Jegyző: Vagyon Gábor. Pénztáros: Egri Antal. Ellenőrök: Acs Imre és Pintér Lajos. Azonkívül megválasztotta az alakuló gyűlés a feivételi, propagandát, sport, szervező és gazdasági bizottságok tagjait. A tagok száma jelenleg körülbelül 120.

Dr. Balogh János elnök tartotta meg ezután szétfoglaló beszédét és ígéretet tett, hogy öreg korához képest, mindent megtesz a Szabadságharcos mozgalom felvirágoztatása érdekében.

Az alakuló gyűlést a köztársasági induló fejezte be, melyet az Uttörő csapat éneklése adott elő.

Magyar-Szovjet Művelődési Társaság kulturestje

A Bérház nagytermében október 16-án este a MSZMT kulturestet rendezett, melyet Kirner Bertalan elnök nyitott meg. Beszédében rámutatott a magyar és orosz kultúra közötti néhány párhuzamos vonásra, melyet a képkiállítás is észlelhetett mindenki, aki az orosz képeket megnézte.

Ezután Turzó Zsuzsika egy Ady-verset szavalt el, majd Balogh János, a társaság dízelnöke tróit a „Gigánt Szovhoz cimen érdekesítő előadást. A Gigánt allani gazdaság a Don mellett, Rostov közelében terül el. 1928-ban állították fel, négyszáz traktor és 6400 ember kezdte meg a munkát. Rövidesen 60.000 hektáron indult meg a termelés. Most már van újságja, könyvtára, mozija, sok ártézi kúnya. Az 1930. évben már 100.000 holdon

folyt a gazdálkodás s az aratási-ünnepeken Maxim Gorkij, a nagy orosz író is megjelent. Holdanként 16 q buza termett. Husz év alatt 1500 hold tölgyerdőt telepítettek, 200 holdon pedig szőlőt és gyümölcsöt. A munkások szépen gondozott parkokban sétálnak. Az óriási területen 18 nap alatt végzik el a munkát. Van gazdasági tanintézete és tudományos kutató intézet. Mindez bizonyítja, hogy a munkások a természettel folytatott harcban fényes győzelmet arattak.

Schiffert István kertészeti iskolai

A Földműves Szövetkezet alakuló gyűlése

A község háza tanácstermében október 17-én, vasárnap délelőtt alakult meg a Földműves Szövetkezet. A gyűlést Csapó Mihály körelnök nyitotta meg és megállapította, hogy az szabályszerűen volt összehívva.

A megnyitóbeszéd után Jakab Sándor és Magóder László szervezési vezetők ismertették a szövetkezet fontosságát és jelentőségét. A kisparsztság csak szövetkezeti alapon tud eredményes gazdálkodást folytatni. Sajnálatos körülmény, hogy ezidőszent csak 270 tagja van a szövetkezetnek.

Ezután a jelölőbizottság előterjesztése alapján titkos szavazással a következőket választotta meg az alakuló gyűlés igazgatósági tagokul: Vári András, Váci János, Szabó

tanuló két szép régi népdalt adott elő. Ezután Csurka Péter három karcolatot olvasott fel: „A róka”, „A sasfiók” és „A fogadás” címűeket. Mind a három szimbolikus vonatkozású volt s a szabadság utáni vágyódást fejezték ki. Bíró László gimn. tanuló Ady Endre „Mesebeli János” című versét adta elő. Dr. Balogh János előadása mellett a kertészeti középiskola növendékei által előadott egyfelvonásos volt a kulturest legkiemelkedőbb száma. Ez a kis szindarab Makarenkó: „Az új ember kovácsa” című regényéből állított elénk egy jelenetet, amelyet Fehér Judit készített. Makarenkó, ez az orosz tanító, többszáz elzűllött gyermekből közös célokért áldozni tudó egyéneket nevel az önkormányzat és az öntudatos fejelem által. Igen érdekes volt a vita a régi és új nevelési elvek felett. Végül Szabó Imre gimn. tanuló egy szép régi táncot: a verbunkost mutatta be.

A kulturest után a Szabadságharcosok táncmulatsága következett, amely jó hangulatban a hajnali órákig tartott.

A Népi Bizottság gyűlése

Október 20-án a Népi Bizottság gyűlést tartott, amelyen kijelölte a szabadkenyér elarusító helyeit. Most már a szövetkezeteknél szabadlisztet is lehet kapni személyenként 2 kilogramot kilogramonként 3 forintért.

A lófogatós gazdák munkalappal való ellátása folyamatosan van. A Népi Bizottság több repülő bizottságot küldött ki a vetés és traktorszántás ellenőrzésére. Ezeknek jelentése alapján Kokavec Mihály IX., 155. sz. alatti lakost nem megfelelő csávázás és szelektálás miatt, továbbá Somjai Ferenc IX., 437. sz. alatti lakost 200—200 forint büntetéssel sújtotta.

A marói és a krisztinazugi kisbérlok táblás gazdálkodása

A most kishaszonbérlethez jutottak közül két csoport önként szövetkezetbe tömörült, hogy táblás gazdálkodást folytasson. Közösen végzik a szántást és vetést, a termést pedig a földterület nagysága és a családtagok száma szerint osztják majd el. Fél-fél kat. holdat meghagytak minden családnak konyhakerti célokra.

A táblás gazdálkodásnál a traktorállomás 30 százalékos kedvezményt ad. A marói kishaszonbérlok nyol-

can vannak, 35 kat. holdon gazdálkodnak, vezetőjük Szücs János.

A krisztinazugi kisbérlok tizenhatan szövetkeztek, vezetőjük Buzás Gábor és 96 holdon folytatnak táblás gazdálkodást.

Nagy reménységgel nézünk ezen kishaszonbérlok táblás gazdálkodása elé s reméljük, hogy az ő példájukból tanulva, mások is áttérnek erre az igen előnyös és nemzetgazdasági szempontból sok megtakarítást jelentő gazdálkodási módra.

Ára 60 fillér

Szakszervezeti díszközgyűlés a Bérház nagytermében

A Szakszervezetek XVII. Kongresszusa alkalmából a békési szakszervezetek folyó hó 16-án díszközgyűlést tartottak. A Bérház nagytermét zsúfolásig megtöltötték a pártok és társadalmi egyesületek képviselői és a nagyszámú érdeklődő közönség.

A díszközgyűlés a Himnusz elnevelésével kezdődött, majd Virágh József, a Szakmaközi Bizottság elnöke üdvözölte a megjelenteket. Beszédében kijelentette, hogy a Szakszervezeti Tanács XVII. ünnepi kongresszusa és 50 éves jubileuma alkalmából másfélmillió munkás néz most Budapest felé, ahol a szakszervezeti mozgalom legjobb vezetői gyűltek össze, hogy irányítási szabványok a jövő fejlődésnek gazdasági bel- és külpolitikai szempontból egyaránt. 18 nemzet szakszervezetének kiküldöttjei jellemezték meg a kongresszuson és láthatják, hogy Magyarország békepolitikáját folytat, amely békepolitikának a Szovjetunió a főképviseelője. Ez a kongresszus egy új munkaszervezet kiinduló pontja lesz.

Zelenyánszki János államtitkás szavazata után Nagy Gáspár Gábor MDP titkár beszámolt a szakszervezetek eddigi munkájáról. A kongresszus számba veszi az eddigi eredményeket és megvitátja a magyar munkásosztály nagy problémáit. 18 nemzet kiküldöttjei 75 millió szervezett munkást képviselnek, közöttük lesz a Szakszervezeti Világszövetség főtájkára is.

Ki fogja értékelni a kongresszus az elmúlt három év alatt bekövetkezett politikai és gazdasági változásokat és kijelöli azt az utat amelyen legjobban lehet elősegíteni a népi demokrácia és a szocializmus kiépítését. A szovjet munkásság tapasztalatai mutatják az utat, de azért a mozgalom magyar jellegét megőrizzük. Az 50 éves magyar szakszervezetnek is vannak tapasztalatai, hiszen 1898 óta dolgozik a Szaktanács.

Ötven évvel ezelőtt a kis csoportokat össze kellett venni és harcot indítani a gyülekezési jog szabadságáért. Akkor a sztrájk volt a leg-

fontosabb fegyver a jobb munkabér kiharcolásáért. Ma a sztrájk és bérharcolás idejüket multákt. Most a dolgozók életszínvonalának emelése a főfeladat, továbbá az ujjáépítés. A földreform, a stabilizáció, a bányák, nagyüzemek és iskolák államosítása után új munkaerőcsökkenés kielégítésére van szükség. Ezt szolgálja a hároméves terv keretében a munkaverseny.

Azonban felvilágosító munkát is kell végezni és politikai harcot folytatni a reakció ellen. Míg 1945-ben 800.000 tagja volt a szakszervezetnek, 1948-ban egymillió hatszáz ezer, ezek között négyszázötvenezer földmunkás és a haladó értelmiségiek közül való. A szakszervezetnek nagy befolyása van az állami életre, hiszen a magyar állam most már a dolgozók állama. A szakszervezeti vezetők a legmagasabb helyeken működnek. Szakasits, Rajk, Kádár, Kossa miniszterek a szakszerveze-

tekben dolgoztak először, de a törvényhozásban is tevékeny részt vesznek a szakszervezet tagjai.

A dolgozóknak most már segíteni kell az állam munkáját, az egész dolgozó társadalom életszínvonalának emelésére kell törekedni. Fokozni kell a termelést, üntudatos munkával küzdeni kell a pazarlás ellen. Új szakképzett vezetőket kell kiképezni és ki kell terjeszteni a szakoktatást. A tizenhetedik kongresszus határozatai nagy szerepet fognak játszani a nemzetközi munkásmozgalomban is. A békési szakszervezeteknek is ki kell venni részüket ezen határozatok végrehajtásából.

A gyűlés ezután meghallgatta és elfogadta azon tervirat szövegét, melylyel a békési díszközgyűlés üdvözli a 17 ik szakszervezeti kongresszust.

A FEKOSZ, a SZIT, a Nemzeti Bizottság, az MNDSZ, az előjáróság, a NPP és a FKGP kiküldöttjeinek üdvözölő szavai után a gyűlés Barna László zárószavaival és az Internacionale elnevelésével ért véget.

Veres Péter felhívása

az országos székház felépítéséhez való hozzájárulására

A Nemzeti Parasztpárt elhatározta, hogy országos székházat épít. Veres Péter felhívja az ország parasztságát, hogy a székház felépítését hozzájárulásával tegye lehetővé, mivel a székházra igen nagy szükség van. Ugyanezt hangsúlyozta Erdősi Ferenc országos főtájkár, államminiszter is.

A NPP Vármegyei Bizottsága tekintettel arra, hogy a Parasztpártnak a megyében körülbelül 20.000 tagja van, úgy határozott, hogyha minden tag egy-egy forinttal járul

az országos székház felépítéséhez, Békés megye 20.000 forintot gyűjtne össze erre a célra. Felkérjük az NPP békési tagjait, hogy a Vármegyei Bizottság határozata értelmében a székház felépítéséhez a jelzett összeggel járuljanak hozzá.

A Vármegyei Bizottság igen fontosnak tartja a „Szabad Szó” parasztpárti lapra való előfizetést is. December 31-ig legalább 1500 előfizető lenne kívánatos a megyében.

A debreceni kollégiumért

A Ref. Kulturházban folyó hó 17-én, vasárnap este Szűcs debreceni tanár vezetésével egy debreceni diákcsoport előadást tartott a debreceni kollégium támogatására.

A XLII. zsoltár elnevelése után Balogh Máttyás elnöklelkész megnyitó beszédében kiemelte, hogy a

debreceni református kollégium már 400 év óta szolgálja a magyar kultúrát. Sok szegény diák tanult ki itt a kegyes alapítványokból. A magyar nép mintegy 3000 hold földet adományozott lassanként alapítványi célokra, amelyet most vissza veit, hogy kisparasztkok között oszszak szét. Ezért van most szükség az ősi kollégium támogatására. Az ittlévő diákcsoport a régi szuplikánsokat képviselik.

A diákok közül többen szavallatokkal szerepeltek, majd ritmikus zsoltárokat adtak elő. Közben Szűcs debreceni tanár tartott előadást a debreceni kollégium múltjáról és jelenlegi nehéz helyzetéről. Kérte a közönséget, hogy adományaival támogassa az ősi kollégiumot, hogy továbbra is sok szegény diákot nevelhessen a magyar kultúra önfelelőző harcosává.

Felhívás a hulladékpapír gyűjtésre

Tekintettel a nagy papiroshiányra, az illetékes hatóságok felhívják a tanulólajosságát és a nagyközönséget, hogy gyűjtse a hulladékpapírokat. Egy évvel ezelőtt 80 vagon hulladékpapír gyűjtött össze, az utolsó, hathónapban pedig 160 vagon: Ez a mennyiség a magyarországi papirfogyasztásnak körülbelül 18 százalékát teszi ki. Ismerve a kérdés nemzetgazdasági jelentőségét, takarékoskodjunk a papírossal és gyűjtjük a hulladékpapírokat.

Képkiallítás

A Magyar Szovjet Művelődési Társaság 1948. október 16-án nyitotta meg képkiallítását a gimnázium dísztermében. Összesen 396 képét állították ki, körülbelül 100-at helyszűke miatt nem tudtak elhelyezni a falakon.

A képkiallítást Kirner Bertalan, a MSZMT elnöke nyitotta meg és a társaság nevében üdvözölte a pártok, népi szervezetek és iskolák képviselőit. Kiemelte, hogy mivel a magyar nép is keletről jött, sok hasonlóságot lehet látni a képek és szobrok alapján a magyar és orosz nép között.

Ezután Dr. Balogh János díszelnök ismertette nagyvonalokban a kiállított képeket, amelyek között a régi és új orosz művészek egyaránt képviselve vannak. Míg a régi képek elnyomott emberek életét tükröztetik vissza, az újabbak derűt és vidámságot, a szabad emberek boldogságát mutatják. A képek a Tretjakov képtárból valók, amely a legnagyobb orosz képtár. Kiemeli Repin néhány képét például „A zaporozszi kozákok levelet írnak a török szultánnak”, „A volgai hajóvontatók”, „Muszorgszki arcképe”, „Rettenetes Iván megöli saját fiát”, „Nagy Péter Petrográd alapításra vonul. Johanson: „Az urali gyárban”. Perov: „Dosztojevszki arcképe”. Hatalmas alkotás Andrejev szobra: „Lenin a vezér”. Merkulov műve is említésre méltó. Gyönyörű alkotás Orlov: „Az anya” című műve. Még kell még említeni Muchinov: „Munkás és paraszt” hatalmas szimbolikus alkotását.

A képkiallítás nyitva van vasárnap este 6 óráig. Megtekintését mindenkinnek melegen ajánljuk.

Olcsóbb és jobb lesz a cigaretta

Nem lesz benne „finánc-lábszár”

A pénzügyi kormányzat több fontos intézkedést tervez. Elsősorban a drágább dohányfajtákat akarja olcsóbbítani a dohánygyárak korszerűsítésével, az önköltség csökkentésével.

Az ideji jó dohánytermés lehetővé teszi, hogy a dolgozók is finomabb cigarettákat szivhassanak. Az olcsó cigaretták minőségét megjavítják. Az új terméskből készülő cigaretták ize a mostaniaknál jobb, kellemesebb lesz. Nem kerül beléjük csutka, mert a bő esőzés hatásaként az idén finomabbszálu a dohány.

Az őszi szántási munkálatok eredményei

A Vármegyei Gazdasági Felügyelőség jelentése szerint az október 8-i állapotnak megfelelően Békésben az előírt 15.000 katasztrális hold helyett csak 9.916 katasztrális holdat szántottak fel. Ami az ütemterv szerinti területnek 63 százaléka, a szántóterületnek 24 százaléka.

Eszerint Békés helyzeti sorrendje a vármegye községei között az ütemterv szerint a 22 ik, a szántóterület szerint a 23 ik. Ugyanakkor a békési járásban az előírt 32.300 katasztrális hold helyett 25.388 katasztrális hold a felszántott terület, ami az ütemterv szerinti területnek 43 százaléka, a szántóterületnek 30 százaléka.

Beszélgetés

Tarr Lajos mintagazdával

Örömmel közöltük egyik augusztusi számunkban, hogy Tarr Lajos megkapta a mintagazda jelvényt.

Tarr Lajos lakostársunk 1903-ban született, felesége Gombkötő Erzsébet és három gyermeke van. Két fiú és egy leány. Maróban 10 kat. hold földet kapott, így tehát ujjazda. A földet családijával együtt műveli. Fia ezüstkalászos gazda; ő maga a Kertészeti Iskola téli tanfolyamán veit részt és már az 1948-iki gazdasági évben igen nagy hasznát vette az itt szerzett ismereteknek. A folyó évben 3 kat. holdon 31 mázsa búzát termelt, 5 kat. holdon pedig 140 mázsa kukoricát. Cukorrépat 500 négyszögölon termelt '81 mázsát. Dinnyét 600 négyszögölon termelt és ebből 1600 forint, a krumpliból pedig 1200 forint bevétele volt. Paradicsomot is termelt 200 négyszögölon, ugyanannyi területen uborkát. Az előbbiből 1300, utóbbiból 1000 oriat volt a bevétele. Ez az ered-

mény annál figyelemreméltóbb, mert lova és tehene nincs. Milyen eredményt tudna felmutatni lakostársunk, ha megfelelő állatállománya lenne! Földjén saját magaépítette kis tanyája van, melynek udvarán mintegy 200 darab tyúk kapirgál. Csirkéből és tojásból 900 forintot tett ki a bevétele.

Tarr Lajos résztveit Budapestben a két napig tartó mintagazda értekezleten. Legfontosabb tanulságként azt szűrte le az előadásokból, hogy többtermelés csak szövetkezeti alapon lehetséges. Megszivlelte Dobi István földművelésügyi miniszter jótanácsát, aki a gépesítést kötötte a hallgatóinak lelkére. Ő maga is mindig traktorral szánt, mert az olcsóbb és jobb.

Sok szerencsét kívánunk Tarr Lajos mintagazdának a szép kitüntetéshez s szeretnénk s ő maga is szeretné, ha jövőre legalább tíz polgártársa, tíz békési gazda kapná meg a mintagazda elnevezést.

A pé VIII. szá szárazsá rendkivüi tott leh nek fél éri el. kat. tisz nem ha A re járáság hogy a százeléi kár vol séghaza 30 íg fe kezésük cséplési maguká

Az U

A né terv fej hogy a sülése i Ebbe délelött rossz ic mében nek el gyűlési a FKP

Ipar

A IV legű ép novem egész é nyitván teri cíu Nove tartjuk előkész 45 forin A T nác n december tanfoly teljeser tanfoly mester de főke kovács Minc ad felv

B

Foly Balázs ismeret cipőbe körülb lopott A re tettesel Ezek P János ismerő öket méltó

Mi isme anyá teme kosz és r enyh duni

Fagykárak bejelentése

A pénzügyminiszter 222.336/948. VIII. sz. rendeletével fagy és tartós szárazság által okozott károk miatt rendkívüli földadó leszállítására nyújtott lehetőséget azok részére, akiknek földbirtoka a 15 kat. holdat nem éri el, vagy ha el is éri, a birtok kat. tiszta jövedelme a 150 koronát nem haladja meg.

A rendelet alapján a községi előjáróság felhívja a földtulajdonosokat, hogy akiknek kalászos vetésében 50 százalékot meghaladó fagy, v. aszály kár volt, azok bejelentésüket a községhez 19. sz. irodájában október 30-ig feltétlenül tegyék meg. Jelentkezést alkalmával adóívüket és a cséplési eredménylapjukat vigyék magukkal.

Az UFOSz és FÉKOSz egyesülése

A népi demokrácia a hároméves terv fejlődése folyamán eljutott oda, hogy az UFOSz és a FÉKOSz egyesülése időszerűvé lett.

Ebben az ügyben folyó hó 31-én délelőtt 11 órakor a Bérház előtt, rossz idő esetén a Bérház nagytermében parasztnagygyűlés lesz, melynek előadói Birkás Imre országgyűlési képviselő és Nádházi András, a FKP vármegyei titkára.

Iparostanonciskolai hírek

A IV. évfolyamu középiskolai jellegű építőipari téli tagozat I. osztálya november 1-én megnyitlik. Tandíj egész évre 150 forint. A végbizonyítvány a tanult mesterségben mesteri címet ad.

November 15-től december 12-ig tartjuk a VII. számú mestervizsgára előkészítő tanfolyamot. Részvételi díj 45 forint.

A Tiszántúli Földművelésügyi Tanács megbízásából november 8-tól december 11-ig patkolókovács-kepző tanfolyamot rendezünk. A tanfolyam teljesen díjtalan. A 180 órából álló tanfolyam célja az, hogy azon kovácsmestereket és segédeket elméletileg, de főként gyakorlatilag jól patkolókovácsokká képezzük ki.

Minden részletkérdésben szívesen ad felvilágosítást az igazgatóság.

Betöréses lopás

Folyó hó 15-én a Szarvasi uton Balázs József csizmadia műhelyébe ismeretlen tettes betört és onnan cipőben, csizmában és anyagban körülbelül 1200 forint értékű dolgot lopott el.

A rendőrség még 16-an elfogta a tetteseket, akik a betörést beismerték. Ezek Kürti Gergely és Kecskeméti János békési lakosok voltak. Beismerő vallomásuk után átkísérték őket a gyulai államügyészségre méltó büntetésük elnyerése végett.

KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS

Mindazoknak a rokonoknak, jóismerősöknek, akik szeretett édesanyánk, nagyanyánk és testvérém

özv. Vetési Jánosné

szül. Szabó Zsófia

temetésén megjelentek, koporsójára koszorút és virágcsokrot helyeztek és részvételükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezton mondunk köszönetet.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

A kenyér- és lisztgazdálkodás szabályozása

Az Országos Közéllátási Hivatal rendelete értelmében a kereskedők és sütőiparosok a hatósági élelmiszerjegyek beváltott kenyér- és liszt-szelvényeivel a községi előjáróságnak kötelesek elszámolni.

Az elszámolás során a sütőiparosok részére október 10-ig 70 kg, ezt követően 70 kg lisztet utalnak ki kenyérsütés céljára 100 kg ra szóló jegyszelvény ellenében. Sütőiparosoknál és kenyér vizonteladásával foglalkozó kereskedőknél 15 százalék kálót lehet figyelembe venni. A liszt-kiskereskedők elszámoltatásánál 0,5 százalék a figyelembe vehető káló. Ilyen címen a száraztésztagyártó üzemeknél nincs helye a levonásnak.

Kenyérgabonából származó lisztet

ipari termékek előállítására csak hatóság kiutalás esetén szabad felhasználni. A sütőiparos is csak ilyen kiutalt lisztből készíthet kenyeret és burgonyát is csak ott használhat fel a kenyérsütéshez, ahol ezt az OKH engedélyezi. Az Országos Közéllátási Hivatal állapítja meg, hogy kenyérgabonából és árpaliszttól milyen sütőipari terméket szabad előállítani és forgalombahozni. Ezek a rendelkezések azonban nem vonatkoznak a bérsütésre.

Ezután több kenyérgabonából vagy árpából származó lisztet lehet az édesipari üzemek termékeinek elkészítéséhez felhasználni, mint eddig: mégpedig legfeljebb 60 százalékban.

Megszűnik a petróleumhiány

Felemelték a fejadagot

A vármegyei közéllátási felügyelőség legutóbbi jelentése szerint a villanyvilágítással nem rendelkező lakosságot október hónapban nagybönmennyiségű petróleummal látják el. A jelentés alapján az eddigi 4 deciliter helyett 1 liter petróleumot osztanak ki a jegyekre. A petróleum pótljegyekre pedig az eddigi 2 deci helyett 5 deci petróleumot adnak.

Ertesíti a községi előjáróság a lakosságot, hogy október hóra az 1-es számú petróleumszelvényre 4

deci, a pótszelvényre 2 deci petróleumot szolgáltatnak ki a kereskedők. A 2-es számú októberi szelvényre, alapjegyre 1 liter, a pótszelvényre fél liter petróleumot kötelesek kiszolgáltatni.

Szó van arról, hogy a tejbeszolgáltatásukat túltejesítő gazdákat a kormány valószínűleg úgy jutalmazza meg, hogy a fejadagon felül további petróleummennyiség vásárlására jogosító petróleumutalványt kapnak.

Aki október végéig

nem takarítja be kukoricáját

— termését elköszonhatják

A földművelésügyi miniszter rendelkezlet adott ki a kukorica és kukoricaszár betakarításáról.

A rendelet szerint a kukoricának azt a részét, amely után buza következik, október 25-ig,

azt a részét pedig, amely tavasszal kerül vetésre, október végéig kell a rendes gazda gondosságával betakarítani.

A betakarítási kötelezettség teljesítését

a gazdajegyző, termelési bizottság, a községi előjáróság és a gazdasági felügyelőségek ellenőrzik.

Aki nem teljesíti a rendelkezés

előírásait, azt fel kell jelenteni. Ha a termelő a kitűzött határidőt nem tartja be, a gazdajegyzőből, a FÉKOSz és a termelési bizottság kiküldöttjéből megalakított bizottság gondoskodik arról, hogy a kukoricaszárát időben betakarítsa.

A bizottság kiadásait a hanyag gazda köteles megtérteni.

A rendelkezés súlyos büntetőintézkedéseket is tartalmaz, mert köteleességmulasztás címén hat hónapig tartó elzárással lehet büntetni a mulasztókat.

Ha a cselekménye a hároméves terv büntetőjogi védelmébe ütközik, a vétkes fegyházzal is büntethető és a kukoricatermése elköszonható.

A jövőben is kapnak kölcsönt, akik családjárat építenek

Kormányrendelet megszüntette az OHESz működését. Ezzel egyidőben Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter országos kislakásépítési miniszteri biztost nevezett ki: Simor Dénest. Simor Dénes nyilatkozott a kislakásépítés jövő feladatairól.

— A szervezeti változásra azért volt szükség, mert minden építkezést ma már az építés- és közmunkaügyi minisztérium irányít —

mondotta a miniszteri biztos. — A dolgozók családi otthonaiknak építését is a miniszteri biztosság útján az építés- és közmunkaügyi minisztérium irányítja majd. A jövőben is kapnak kölcsönt a legjobban rászoruló építetők, mégpedig gyorsabban, mint eddig.

A kislakásépítéssel eddig foglalkozó ONCSA, FAKSZ, OLHSZ és a LÁB vagyónát a miniszteri biztos új családi házak építésére fordítja.

Hol kapható a szabadkenyér?

I. kerületben: Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet, Véghe Károly élelmiszerkereskedő, Rajki János fűszerkereskedő Dobozl-ut, Borbély János Raktár-sor.

II. kerületben: Fucker Antalné Rákóczi-ut, Samu István Irányi-utca, Vad János nagyhídnál.

III. kerületben: Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet Fiókja Bocskai-utca, Szendrei Lajosné Kispince-utca, Szabó Mihályné Kispince-utca.

IV. kerületben: Oláh László Lengyel-utca, Pintér Lajos Kossuth-utca, Mészáros Gábor Berényi-ut.

V. kerületben: Darabos István Csabai-ut, Vetési János Hunyadi-utca, Csosz Géza Szarvasi-ut, Domokos Imre Szentpál-sor.

Külterületen: Békéscsábi Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet, Tarhosi Szövetkezet, Békés-Erdői Szövetkezet, Vizesfői Szövetkezet.

Szabadlisztet a Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet főüzlete és fióküzletei árusítják.

Békési baromfi-fektetőzött fogtak el Békéscsabán

A Gazdasági Rendőrség tudomására jutott, hogy Püski János békési baromfi-kereskedő vágott és kopaszított baromfi szállít engedély nélkül Budapestre. A békéscsabai Gazdasági Rendőrség azonnal kiszállt a helyszínre és Püski Jánost éppen akkor érte tetten, amikor teherautójával a vágott baromfiakat a vasutállomásra szállította.

Az engedély nélküli vágottbaromfi-szállítót letartóztatták, a szárnyasokat elkobozták és a békéscsabai Baromfi-Értékesítő Nemzeti Vállalat rendelkezésére bocsátották.

HIREK

— A jövő héten a Kovács patika tart éjjeli szolgálatot.

— Református istentisztelet.

A templomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Makay Miklós, délután 5 órakor a XXII. Urnapjáról kátemagyarzatot tart Balogh Mátyás. — Külterületen prédikálnak: Kőgyécsatárban és Szécsénykertben Vágó István, Rosszverdön és Magyarságon Egerecs László, Békés-Földváron és Pecén Duzs Ferenc, Békés-Erdőn és Vizesfőn dr. Szabó Lajos, Gyúron és Kamutkertben Boros János.

x Búcsú. Szalay Mihály pénzügyőri biztos Budapestre történt áthelyezése és elköltözése folytán ezton közön el feleségével együtt jóbarátaitól és ismerőseitől.

— A házbelyhez juttatottak figyelmébe. Felhívja a Termelési Biztosság az újonnan "házbelyhez juttatottakat, hogy házbelyeiket névtáblával és befele körül barázdolva lássák el, mert a jelzés nélküli házbelyeket a Termelési Biztosság nov. 1-én felesbe, vagy hszzonbérbe fogja kiadni.

NYIRI LAJOSNÉ

okl. táncitanónő értesíti a szülőket és az ifjuságot, hogy október hó 26-án, kedden este 8 órakor a Schultz-féle házban az

ŐSZI TÁNC-TANFOLYAMOT MEGKEZDI

Tanórák kedden, csütörtökön és szombaton 23-án, szombaton este

Ő S Z T Á N C

— A tüzoltónap október 24-én lesz a Sporttelepen. Kezdeté délután 2 ór-ko-

— A Ref. Nő- és Leányszövetség előadása a Kulturházban október 23-án, szombaton 7 órakor és 24-én, vasárnap 6 órakor lesz.

„Porzol” csavázószert kapható Nyeste vaskereskedőnél.

— Szappankiosztás. Az Országos Közellistási Hivatal által kiadott szabadszappant a község területén a 12 éven aluli gyermekek és a terhes és szoptató anyák részére kiadott közellistási jegyek októberi szelvényére szolgáltatják ki a kereskedők.

— Cukorrépatermelők figyelmébe. Adóigazolásokkal minden termelő saját érdekében mielőbb jelentkezik a megbízottnál.

— Zománc-, lakk-olajfesték mindenféle poriesték, kátrány és karbólium a legolcsóbban kaphatók Nyeste vas- és festéküzletében.

— ÉMOSZ egyesülési nagygyűlés október 31-én, vasárnap délelőtt fél 10 órakor. A malom, pék, húsos és cukrász tagtársakat feltétlenül elvárja a Bizottság.

— Felhívás. Felhívja az előjáróság a fogadtalajdonosokat, hogy a kikérbesített munkalapot minden esetben hordják magukkal és a munkalapba az elvégzett munkát a kiadott utasítás szerinti saját érdekében vezessék be. — Felhívja az előjáróság mindazokat, akik igazolványt nem rendelkeznek és ezért az őszi vetési munkát elvégezni nem tudják, haladéktalanul jelentkezzenek a gazda-jegyzőnél, aki igazolvány kiadásáról fog gondoskodni. A kiadott fogat használatáért térítési díj jár, amely díj méltányosan van megállapítva.

— Használt arany és ezüsttárgyakat, régipéneket a legmagasabb áron vesznek. Ravasz óras-mester.

— A vetőgéptulajdonosok kötelesek a vetőgépjüket kat. holdanként 3 forint használati díj mellett a dűlőbiztos által kijelölt és vetőgéppel nem rendelkező gazdáknak használatra átengedni.

— Autóbuszbaletet. Folyó hó 21-én a 8 órai Karcag—Gyula között közlekedő MAV autóbusz a sáros időben egy kerékpár előzése után a Berényi-úton a Kormos malom előtt megcsúszott. Mivel a vezető már nem tudta egyenesbe hozni a kocsit, — tekintve, hogy a nagy súly nyomta — az árokba hajtott. A kocsit lendületétől a hátsó rész a Magyar-utca sarkán lévő ház kerítéséhez ütődött és azt összetörte. Sebesülés nem történt, csak az utasok ijedtek meg.

— Zsákolás közben a karját törte egy békési gazda. Fabian Sándor 54 éves békési gazdálkodó, vetőmaggal teli zsákokat rakott kocsijára. Az egyiket azonban rosszul kapta vállra és a 80 kilós teher a földre rántotta. Az esés következtében a zsák alá került karja eltört, kezén pedig több helyen nagyobb zúzódásokat szenvedett. A csabai kórházba szállították.

— Megbokrosodtak a lovak, a gazda bordáit törte. Őszi boroná-lasi munkáit végezte Pap László 54 éves békési gazda. Boronálás közben lovai hirtelen megugrottak és a meglepett gazdát a gyeplővel rárontot-ták a boronára. A szerencsétlenül járt gazda bordatörést szenvedett, felső ajka teljesen átrepedt és testét több helyen összezsúrták. A békésabai kórházba szállították, ahol még jó ideig nyomnia kell az ágyát.

— A Magyar Hadigondozottak Szövetsége békési csoportja október 24-én, vasárnap délután 3 órakor saját helyiségében értekezletet tart, melyen a megyei küldöttek is részt vesznek. Kérjük a tagokat, hogy az értekezleten saját érdekében jelenjenek meg. Vezetőség.

Bölcsőtől a koporsóig

Születtek: Bellus Balázs—Erdei Annának fia Sándor, Tyukodi Gábor—Fedré Juliannának leánya Katalin, Nagy László—Csüllög Zsuzsannának leánya Julia Róza, Kis László—Szilágyi Juliannának fia Mihály, István Péter—Priskin Juditnak fia János, Kendrella Ferenc—Kovács Margitnak fia János, Eschenbach Franciskának fia Mihály, Reszelő János—Farkas Etelnek fia János, Baráth Sándor—Köpe Rózának leánya Julia, Pusztai László—Nyeste Annának fia László, Pocsai György—Nyárfádi Zsuzsannának leánya Erzsébet, Keresztesi József—Szabó Rózának fia József, Baji András—Német Juliannának fia Lajos, Kiss Sándor—Czira Juliannának leánya Etelka, Högye István—Szabó Zsuzsannának leánya Julia, Kürti László—Csávás Annának leánya Margit, Kis János—Vékony Margitnak leánya Margit, Vágási István—Muci Juliannának fia István.

Házasságot kötöttek: Vámos László Pusztai Juliannával, Vagyon László Szabó Magdával, Kis Gábor Csanak Erzsébettel, Flóra Elemér Reszelő Irmával, Körösi Gábor Biró Piroskával, Barna Sándor Petráss Juliannával, Szilágyi Mihály Kovács Etellel, Vári Lajos Pocsai Margittal.

Meghaltak: Varga Mihály 70 éves, Eschenbach Mihály 1 napos, Balogh Julianna 5 éves, Nyeste András 73 éves, özv. Vetési Jánosné Szabó Zsófia 70 éves, Nagy Julianna 7 napos.

Állami érdekességű biztosító vállalat

fixfizetéssel és jutalékkal

helyi képviselőt keres

Ajánlatokat „Biztosító” jellegre a kiadóra

Cukorrépa

termelési szerződések köthetők a

Földműves-szövetkezetről

Rákóczi-utca 4. I. emelet.

Cukorrépa alá szántási hitel igényelhető

Köztársaság Mozgó

Szombaton és hétfőn 6 és 8 órakor
Vasárnap 2, 4, 6 és 8 órakor

Lógósok királya

2 órán át viharos kacagató műsor.
Ölet, humor és szerelem.

Szerdán és csütörtökön 6 és 8 órakor

Péter, az óvónő

Dán vigjáték.

Jön! **Kővirág** Jön!

SPORT

LABDARUGÁS

BMSE—MAFC 3—1 (3—0)

NB III. bajnoki.

A rossz, esős idő sok sportrajongót tartott távol a mérkőzés megtekintésétől. Lelkes, szép játék volt. Egy-két helyen volt gyenge a csapatban, amit azonban a sáros időnek tudunk be.

Az első félidő nagy és erős iramban folyt le. Széles I., Kovács 2 góljával bebiztosította a BMSE győzelmét. A második félidőben mindkét csapat bifaradt és már korántsem lehetett olyan játékos látni a csapatoktól, mint az első félidőben.

Vasárnap Békésabára megy a BMSE. A biztatás nem azt a csapatnak a bizunk abban, hogy sok békési drukker randul át lelkesíteni csapatát. A papírfórmát nézve, BMSE győzelmét varunok, de azért a győzelemért meg kell küzdeni, mert ne felejtjük el azt, hogy a mérkőzés idegenben, Békésabán van.

KOSÁRLABDA

Teljes bizonytalanság a kosárlabdázóknál.

Vasárnap ismét elutaztak Budapestre a békési lányok, de játék nélkül kellett hazajönniük. A Szövetség a OSG-tól várja a játékjog visszadását, ami egyre késik s már olyanokat rebesgetnek Budapesten, hogy a kerületi I. osztályban kell indulni az NB II.-es csapatának, mert nincs joguk erre a magasabb osztályra. Ez nagy visszaesést jelentene Békés sportjában s vétek volna az élő sport ellen. Hogy kiknek érdeke egy szépen kinőtt csapatot úgy tönkretenni, nem tudjuk. Már a békési NSB is kérte a Szövetségtől a játékjog megadását, de úgy látszik, az OSA-ban kellene eljárniok. Ezután hívjuk fel az illetékesek figyelmét erre a tényre. Tegyenek meg mindent ezen sportág érdekében, mert ha mas néven is, de békési fiatalokat nevelhetünk ki a jövőben megerősödő békési sportegyesület számára. Különben a B. Máv értekezletünk szerint, négy csapatot nevezett be a bajnokságra s így tényleg tömegsporttá téve Békésen a kosárlabdázást, mintegy 60—70 békési játékost foglalkoztat.

Vasárnap mas program a sport terén nem lesz, egyedül csak azok a kosárlabda-mérkőzések, amelyek az iskolabajnokság keretében zajlanak le. A mérkőzések kezdete fél 11 óra.

Mult vasárnap szép közönség előtt az alábbi eredményekről számolhatunk be:

Kertészek—Gimnázium 4—2 (2—0) leányok.

Gimnázium VII. o.—V. o. 78—5, fiúk.

Gimnázium V. o.—Kertészek 22—21 fiúk.

Kézilabda bajnoki. BMSE—B. SzSE II. 5—2.

Az erősebbnek mutakozó békési fiúk jobb eredményt is értek volna el, azonban a nehéz pálya azt megakadályozta.

Vasárnap Makón játszik a csapat.

„Békés” Mozgó

Szombaton és hétfőn 6 és 8 órakor,
vasárnap 2, 4, 6 és 8 órakor

Pankrációs cowboy

Különléges izgalmas vadnyugati kalandorfilm.

Kedden 6 és 8 órakor félhelyárakkal

Volt egyszer egy kislány...

A gyermeki lélek, szívet megrázó himnelódiaja.

Szerdán és csütörtökön 6 és 8 órakor

Két férfi asszonya

Figyelem! Értesitem, hogy a csütörtökön Bethlen-u. 1/1. sz. alá

jósnő

ujra vissza jön

Apróhirdetések

Eladó teljes hálószoba bútor (12 darab) I., Mátra-utca 31.

Sürgősen eladó IV., Lengyel L-utca 34. számú ház.

Büfokban (IX., 17/c pelyva és széna van eladó.

Villanygépek és villanyzerelési anyagok Nyeste vaskereskedőnél.

Eladó II. ker. Pacsirta-utca 22. sz. alatti ház.

Eladó 1 hold peres fűz Lila-utca 5. szám alatt.

Még van Mindszentre az olosó sirmelékű Liposéimél, a Rózsa-temetőben.

„Csepel 100-as” motorkerékpár már 12 havi 250 Ft részletre is kapható Nyeste vaskereskedőnél.

3—4 hónapos téli szabás-varras tanfolyamot kezdők, Liposéi Iona női szabómester, Kínzsi-sor 8.

Egy alig használt gyermek mély kocsit eladó Kossuth-utca 35.

Géphimzést és monogramot III, Kispince-utca 36.

Egy mély gyermekkocsi van eladó Petőfi-utca 30. szám alatt.

Azonnali beköltözésre eladó a III Kispince-utca 27. sz. ház.

Koszorúleány ruhát kölcsön adok. Petőfi-utca 62.

Mérlegek, tűzhelyek javítása, eladása. Rendelésre újat készíték bármilyen kivitelben Mikéni, Csabai-ut 17. szám.

Erős strapa írógéppel leggyorsabban megtrápankolt, levelezhet. állást szereshet, csak 290 forint az ára. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó V., Liliom-utca 1. sz. telek épületanyaggal együtt. Érdeklődni Kossuth-utca 25. sz. (Szabóműhely)

Eladó a Kossuth-utca 32. sz. alatti vendéglői ház. Érdeklődni Hildvégi-utca 1. 44

Mindszentekre virágos és zöld koszorúk, sírkorok olosó árban kaphatók Szokolovszky-kertészetben V., Sz-ni Pal-sor 2.

Mezőgazdasági gépek: ekék, lánok és fogasboronák kaphatók Nyeste vaskereskedőnél.

Eladó kettő keményfa ágy, egy szekrény IV., Legelő-sor 20.

Egy szép, barna dióra kombinált szoba bútor eladó Teleki-utca 69.

Kiadó lakást keresek. Szarvasi-út 24. szám, fodrászüzlet.

Lánc-utca 38. szám alatti azonnali beköltözhető LAKÓHÁZ OLCSON ELADÓ. Értekezni lehet a Paraszt-szövetkezetről.

Kecskeméti-utca 16, 34, Sodrony 1, 15 Szabó Dezső 48, Teleki 19, Pesti 22, Szélső 27, Nagyatádi 4. (részletre is), Rothermere 4, Kalász 24, Pusztaszeri 35. sz. házak eladó. Bővebbet Gáborné ingatlanirodában, Buzapiac.

A Décséri-kertben Kormos-hiddal szemben 2 kvadrát szép szőlős gyümölcsös kert eladó. Bővebbet V., Bajza utca 4.

BÉKÉS

A Nemzeti Parasztpárt békés megyei lapja.

Megjelenik minden vasárnap. Felelős szerkesztő: Püski Sándor dr. Felelős kiadó: Hegyesi János. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, dr. Püski Sándor könyvesbolt. Előfizetés díja egy negyedévre 7:20 forint. Ára példányonként 60 filler.

Telefon: 53.

Hirdetéseket felvesszünk péntek d. e. 10 óráig. Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Békés.